

# 李兆麟:运思扫千军 夺回我河山

在东北,党领导的东北抗日联军长期坚持在白山黑水之间,给日、伪军以沉重打击,成为全国抗战中的一支重要力量。  
——《中国共产党简史》



李兆麟

李兆麟原名李超兰,又名张寿篯,东北抗日联军著名将领、民族英雄,抗联第三路军总指挥,中共北满省委主要领导人。

1931年九一八事变后,李兆麟怀着满腔义愤,毅然走上抗日救国道路。他历尽千辛,百折不挠地同日本侵略者浴血奋战14年。抗战胜利后,李兆麟任哈尔滨市卫戍司令部副司令、滨江省副省长兼中苏友好协会会长。1946年3月9日被国民党特务杀害。

——摘自《中共黑龙江党史人物传》

李兆麟独立指挥的著名战斗

## 老钱柜奇袭战



老钱柜纪念碑。资料片

老钱柜奇袭战是李兆麟独立指挥的著名战斗。1936年3月19日,李兆麟接到联军司令部赵尚志的命令,要他迅速组织部队,坚决、彻底地消灭盘踞在查巴旗、老钱柜一带的森林警察大队,以便把具有战略意义的小兴安岭汤旺河一带控制在我军手中。李兆麟接到司令部的指示后,立刻召集汤原第三、第六军留守部队和第六军四团等部队,进行了战斗部署,并亲自担任临时指挥部的总指挥。

他率领一支200多人的队伍,冒着零下30多摄氏度的严寒向汤旺河前进。经过一天的急行军,首先到达汤旺河西岸小兴安岭西南山的查巴旗——森林警察大队的第一道卡子。经过一场激战,活捉了黄毛、丁山、张保安、宫四炮四名警察中队长及全部森林警察,缴了他们的枪支和弹药。我军乘胜前进,第二天黄昏到达老钱柜,一举歼灭了盘踞在森林警察大队,击毙日本指导官以下7人,俘虏警察150余人,缴获其全部枪支弹药和一部无线电发报机。战后,李兆麟率领战士满载着胜利品返回驻地。

本报整理



以李兆麟为原型的西征美术作品。东北烈士纪念馆提供

## 敢于斗争的精神 善于斗争的本领

孙盛文



李兆麟的书箱门。东北烈士纪念馆提供

### 少年立志 寻求救国救民之路

李兆麟,1910年11月2日出生在辽宁省辽阳市灯塔县小荣官屯一户农民家庭,7岁入私塾,11岁考入辽阳县立吕方寺高级小学校,成为当时小荣官屯在该校仅有的一名学生,被本屯人亲切地称为“小秀才”。1926年,因父亲去世,家境窘困,他只得辍学务农,但仍坚持自学,还经常用古人“负薪挂角”“头悬梁锥刺股”等刻苦自学的故事激励自己。

他的青少年时期正值中国社会大变革、大动荡时期,内忧外患的社会现实在他的心灵打下了深深的烙印。

1928年,日本关东军在南满铁路制造了震惊中外的皇姑屯事件。面对日本侵略者咄咄逼人的嚣张气焰,他在自己的书箱门上刻下了“运思出奇,横扫千军”八个字,表达了他愿为中华民族的解放事业效力的宏远志向。1929年,李兆麟与共产党员李秋儒相识,受到了革命思想启迪。1930年夏,又与在北平(现北京)读书的同乡张一吼联系,从他那里读到许多进步书刊,不久随张一吼参加了革命,在北平西郊门头沟煤矿区做群众工作。1930年底,加入中国共产主义青年团,1931年7月,加入中国共产党,从此在党的领导下,他走上了抗日救国的革命道路,开始了他的革命生涯。

他的青少年时期正值中国社会大变革、大动荡时期,内忧外患的社会现实在他的心灵打下了深深的烙印。

1928年,日本关东军在南满铁路制造了震惊中外的皇姑屯事件。面对日本侵略者咄咄逼人的嚣张气焰,他在自己的书箱门上刻下了“运思出奇,横扫千军”八个字,表达了他愿为中华民族的解放事业效力的宏远志向。1929年,李兆